## 第四届"货殖论坛·商联天下"研讨会在京举办

本报记者 江金骐文/图

由中国商业史学会、清华大 学民生经济研究院、清华大学华 商研究中心三家共同主办的"货 殖论坛·商联天下"研讨会,7月9 日在清华大学举行。来自清华大 学、中国社科院大学、对外经贸大 学、中央财经大学、南京大学、武 汉大学、北京工业大学、安徽师范 大学、福州大学、山西财政税务专 科学校等单位的专家教授,围绕 着"企业家精神与双循环发展"的 话题,从各自角度论述了商贸、商 帮、商史和商情。论坛开始,清华 大学党委副书记向波涛、中国商 业史学会会长王茹芹分别致辞。 中国社科院副院长、学部委员、中 国社科院大学党委书记高培勇作 了题为《进入新发展阶段的市场 主体》开幕式演讲。中国商业史 学会副会长、北京大学经济史学 系系主任、教授周建波主持了论

"随着新发展格局的构建,我 们对'新发展阶段'和'市场主体', 应该有个更系统的、全面的、立体 的认识。"高培勇说,所谓的"新", 是与"旧"相比而存在的辩证、动 态的概念,面临当前发展环境的 变化,我们的市场主体已不局限 于4500多万家的工商企业。而身 处新阶段的1.43亿户市场主体, 不仅仅其基本构成、基本功能发 生了扩容性变化,而且其历史使 命、风险应对等都在发生着深刻 变革。过去的市场主体更多地表 现为顺势而上,现在则为顶风而 上。随着诸多不稳定性和不确定 性的显著增加,高培勇呼吁,在当 前及今后一个时期,大力激活市 场主体活力是必须抓紧抓好的重 要工作。今天的市场主体一定要 在谋发展的时候抓安全,一定要 统筹好"发展"和"安全"的关系, "留得青山,才能赢得未来"。



王茹芹认为,和平、和睦、和 谐,作为中华民族基因的一种渗 透,自然也深入在中国商人的骨 髓里。过去,中国的商帮走天下, 二十一世纪的今天,中国一批又 一批的企业家,全面贯彻"以史为 鉴、开创未来"精神,交流中华民 族"商贸联天下、商帮走天下、商 路通天下"等商联天下的历史文 化,追随党的领导,积极弘扬企业 家精神,投身市场经济的大潮,为 商务联天下,为推动全球经济,作 出了并继续作着中国贡献。

在由清华大学经济管理学院 教授李飞主持的主题演讲环节, 对外经济贸易大学副校长、长江 学者特聘教授洪俊杰,清华大学 苏世民书院常务副院长、教授潘 庆中,清华大学社会科学院长江 学者特聘教授、清华大学华商研 究中心主任龙登高,清华大学经 济学研究所副所长、清华大学民 生经济研究院副院长王勇等专 家,分别作了题为《新阶段新发展 格局下的双循环相互促进论》《中 美企业发展特征的个案分析与思 考》《人力资本跨国流动及其融资 网络》《商联天下的经济学理论思 考暨中国企业家发展信心指数》 的主题演讲。

洪俊杰分析认为,综合看全 球经济发展,增量部分固然表现 为"东升西降",但存量部分"西 强东弱"的格局仍未变化。不但 如此,分配上的两极分化、持续 性的贸易失衡等结构性问题,对 当前的国际经贸是一种挑战。 因此,中国企业在国际化的进程 中一定要审时度势,而包括政策 制定部门在内的各相关单位,为 实现"高质量的发展",一定要重 视通道安全、供应链安全以及定 价权安全。

潘庆中则结合2020年的中国 "新科首富"和曾经追投天津的摩 托罗拉的发展案例,认为企业做 大做强的过程,本质上是个生产 要素集优化的过程,尤其在"技术 和市场""治理和传承"这两个维 度中,一定要处理好发展的辩证 关系。他深信,在"企业家精神" 的养成中,在营商环境持续优化 的背景下,中美企业的竞争力差 异总体缩小。

龙登高在演讲中以"颠覆式" 的思维,向与会代表分解了"偷渡 客"与"逆袭者"的伴生关系。他 从边际收益配置的角度,以"偷渡 客"为非典型代表的人力资本的 跨国流动,介绍了"以一定的风险

投入和一段时期的机会成本,来 俘获长时间发展机会",不但在现 实中存在,还催生了地下专业化 的融资网络、创新了特殊群体的 融资机会。龙登高对这一话题的 解读,激起了与会嘉宾的热情,一 直到下午的讨论,不断被人提及。

王勇是每年一度发布《中国 企业家发展信心指数》的领衔专 家,他从"世界工厂"到"商联天 下",从"广交会"到上海"进博会" 和海口"消博会",介绍了跨境电 商的生态走势,分析了部分产业 的未来机会,认为在商品全球化、 资本全球化后,随着数字全球化 时代的到来,隐私保护、数据治 理、网络主权等问题被提上更加 重要的位置。

在下午专题演讲中,由王茹 芹会长担任出题人的系列"命题 作文",分别以《晋商行天下》《丝 路联天下》《海商闯天下》《徽商 走天下》,分述"商帮"对"商联" 的贡献。这四组题目分别由山 西省财政税务专科学校党委副 书记、校长赵丽生,对外经济贸 易大学教授孙玉琴,福州大学经 济与管理学院教授、闽商文化研 究院院长苏文菁,安徽师范大学 历史学院副院长、教授梁仁志 "答题"。其中,赵丽生所言"表 里山河",孙玉琴所讲的丝路繁 华,苏文菁提到的"经略海洋", 梁仁志所言的"几遍禹内",从不 同角度揭示了由晋商、徽商、海 商等组成的"华商",在不同的历 史时期,都表现出了共同的勇 敢、友善、智慧和共同发展的商 业理念。这个阶段的活动由清 华大学人文学院副院长、教授倪 玉平主持完成。

"学术交流"板块共分三个 段落。南京大学长江产业经济 研究院特聘研究员吴跃农发表 了题为《"双循环"新格局下民企 参与"一带一路"高质量发展》演

讲;武汉大学经管学院教授刁莉 演讲的题目是《中国海外移民对 "一带一路"国家人力资本结构 及经济增长的影响》;清华大学 社会科学学院经济学研究所博 士后黄玉玺,与大家分享了《大 国重器如何造就:中国疏浚企业 国轮国造的自主创新之路》;中 央财经大学经济学院副教授路 乾以《体制性腐败、债务危机及 州宪法改革——美国19世纪早 期如何实现组织开放准入》为题 阐释了自己的看法。

此外,山西省社会科学院副 院长、研究员高春平的《晋商的八 大金融创新》,南开大学经济学院 副教授雷鸣的《官营、特许、垄断、 走私:游走于政商和官商之间的 中国古代食盐专卖制度演进》,船 山学社副社长、中国商业文化研 究会湘商文化分会首席专家黄守 愚的《中国化工之父范旭东的企 业家精神述略》,电子科技大学马 克思主义学院副教授刘岩岩的 《"谋自给"与"求进步": 半工业化 视域下抗战大后方滑翔机生产研 究》,贵州省社会科学院副教授田 牛的《抗战以来国民政府矿业政 策与矿业发展(1937-1949)》,太 原科技大学经济与管理学院讲师 段志鹏的《代管与租赁:战后国民 政府接收民营企业再考察-山西民营企业的接收为例》等,与 大家共享学术盛宴。

中国商业史学会副会长、中 国社会科学院经济研究所研究室 主任赵学军,中国商业史学会副 会长、北京师范大学政府管理研 究院副院长、研究员宋向清,中国 商业史学会副会长、中国人民大 学商学院教授郭国庆,中国商业 史学会副会长、北京工业大学经 济与管理学院教授祝合良,中国 商业史学会副会长、国声智库执 行主任徐蕴峰等,接力主持了"学 术交流"及相关环节的内容。

## 能源转型升级节目《问矿中国》在京启动

▶ 付琳

面对气候变化、环境风险挑 战、能源资源约束等全球性问题, 为实现中国矿业低碳可持续发展, 助力美丽中国建设,更好地推动中 国矿产能源实现碳达峰、碳中和,7 月17日,国内首档聚焦碳达峰、碳 中和,矿产能源转型的升级纪实类 访谈节目《问矿中国》在新华网

新华网总裁助理姚予疆,中国 地质科学院矿产资源研究所副所 长、中国地质调查局战略新兴产业 矿产调查工程首席科学家王登红, 中安智库创始人、《问矿中国》策划 人苏赢等出席启动仪式并致辞。

姚予疆在致辞中表示,近年 来,我们在生态环境保护、提升矿 产资源的集约化和高效能发展方 面一直在努力。各地通过规划、标 准、政策的制定实施,全面推进绿

色矿山建设工作,矿山生态修复力 度不断加大。他希望,新华网可以 通过《问矿中国》节目的合作打开 一扇窗,与包括自然资源部、中国 地质调查局,以及全国更多的矿业 矿产单位、企业和组织进行深度沟 通,共同在矿产资源开发利用、矿 产资源管理、矿产资源领域科技创 新、地质调查科普、矿产资源宣推 以及矿产专业人才培养等诸多领 域,展开立体多维的合作,融通互 动,共同推动矿产行业发展,打造 中国品牌,讲好中国故事。

王登红强调,矿产资源是工 业的粮食,其重要意义不言而 喻。如何探测矿产资源,如何保 障矿产资源的国家能源安全,如 何从传统的矿业、传统的重工业、 传统的制造业转向"开发高端矿 业",是现阶段亟待解决的问题。 《问矿中国》节目的推出不仅很必 要,而且很及时。对于中国新的



百年征程,矿业转型升级具有重 要意义。未雨绸缪,才能行稳致 远,端好中国矿业自己的矿产资 源饭碗,才能强基固本。

中国工程院院士陈毓川通过 视频发来祝福。他认为,中国是 矿业生产和消费大国,《问矿中 国》节目的落地启动,增加了公众

了解矿业和资源重要性的有效途 径。除此之外,节目也可作为载 体进一步促进矿业交流合作,为 我国矿业发展做好服务、提供有 力支撑。

立足百年新起点,中国矿产能 源业需要深度参与到构建新的发 展格局中来。苏嬴介绍,《问矿中 国》是践行"绿水青山就是金山银 山"理论的具体行动,是聚焦碳达 峰、碳中和目标的生动呈现,是全 方位探索我国矿产能源转型升级 的活教材。作为国内首档关注矿 产能源转型升级的纪实随访节目, 《问矿中国》全景探寻中国碳达峰、 碳中和解决之路。

据悉,该节目由新华网联合中 安智库共同推出,总共分为三季。 《问矿中国》将深入到矿产资源较 丰富的地区,深度对话矿业企业负 责人、行业领军者,记录中国矿产 能源的转型升级。同时联合院士、 权威专家等针对矿产能源领域遇 到的热点、难点、痛点问题,多角度 探讨、深层次剖析,用平实的语言 讲述中国矿产能源业的故事,为中 国矿产能源业的高质量发展建言 献策,为实现"双碳"目标当好"参 谋",为实现高质量可持续发展做 好服务。